

用户超5亿! 网络文学为文化强国建设注入新动能

□新华社记者 余俊杰

这个时代,中国网络文学开启“扬帆季”。键盘飞速敲击,作家们以一个又一个故事,或记录现实社会进步,或传承中华优秀传统文化,或畅想未来科技飞跃……凭借天马行空的想象力,为读者打开全新世界的大门。

中国作家协会4月28日在上海发布的《2023中国网络文学蓝皮书》显示,截至2023年底,我国网络文学用户规模已超5亿人,年新增作品约200万部,现实、科幻、历史等题材成果丰硕。网络文学正以其非凡的创造活力,成为新时代文学发展的新力量。

提起当代文学,很多人会想到《山乡巨变》。20世纪50年代,周立波以家乡湖南省益阳县清溪村为原型,创作了这篇反映中国农村深刻变革的长篇现实主义力作。

今天的网络文学,正在历史与变革中书写新时代的“山乡巨变”,作家们向

现实大地投注目光,发挥想象力优势,热忱探索现实写作新路径。

2023年度新增现实题材作品约20万部,如《茫茫黑夜漫游》以夜间网约车司机的视角“景观式”速写都市人百态。《国民法医》聚焦法医行业,以“现实+行业文”特征,工笔描摹职业全貌。

网络文学科技科幻题材创作不断取得新突破。不少作家将人工智能等元素融入创作,表达对时代的热诚关切和对未来的深入思索。

蓝皮书指出,2023年全年新增科幻题材作品约25万部,同比增长15%,其中《隐秘死角》借鉴《流浪地球》《三体》成功经验,以“近未来”的科幻想象唱响人类的勇气赞歌,获第34届“银河奖”最佳网络文学奖。

事实上,经过20多年发展,网络文学已形成相对成熟的文化业态,对下游文化产业内容起到支撑和引领作用,《琅琊榜》《大江大河》等热播影视剧即是由网络文学作品改编而来。

网络文学产业规模有多大?

此次统计的全国50家重点网络文学平台数据显示,2023年营收规模约为340亿元。网络作家队伍进一步扩大,全年新增注册作者近250万人,同比增长10%,新增签约作者26万人,同比增长17%。

网络文学对文化产业有着怎样的支撑作用?

它已成为IP转化的重要内容源头,截至2023年底,网络文学改编影视剧授权总数超3000部。不仅仅局限于影视改编,网络文学的开发形式正日益多元。有声书、动漫、游戏、文创等,为网络文学内容转化提供多种可能。

数字化阅读时代,网络文学有何新特点?

AIGC辅助创作已成为行业热点,例如新近诞生的一系列网文大模型和应用产品,能提供世界观设定、角色设定、情景描写等创作辅助,帮助作家丰富细节、提升效率。

同时,AIGC使网络文学的翻译效率与准确度提升,网文出海的翻译问题得到缓解,还降低了成本,使得国内外“同步更新”与“全球追更”迎来可能,扩大了中国网文出海半径。

借助新技术应用,中国网络文学海外传播整合力明显加强。2023年网络文学海外市场规模超40亿元,海外活跃用户总数近2亿人,其中“Z世代”占80%,覆盖全球大部分国家和地区。

部分海外读者已经不满足于看翻译本,他们主动创作,从一种文字跨越到另一种文字,海外原创生态正逐步形成,中国网文运营模式、叙事手法被广泛借鉴。截至2023年末,各海外平台培养海外本土作者近百万,创作海外原创作品150余万部。

与时代共创、为时代留声。期待作家们创作出更多优秀作品,以润物细无声的姿态吸引更多年轻读者,成为推动文化自信自强的重要力量。

(新华社上海4月28日电)

3月全国查处违反中央八项规定精神问题7859起

新华社北京4月28日电(记者孙少龙)中央纪委国家监委网站28日公布全国查处违反中央八项规定精神问题情况月报数据。通报显示,今年3月,全国共查处违反中央八项规定精神问题7859起,批评教育和处理

10855人(包括94名地厅级干部、702名县处级干部),给予党纪政务处分7450人。

根据通报,今年3月全国共查处形式主义、官僚主义问题3162起,批评教育和处理4779人。其中,查处

“在履职尽责、服务经济社会发展和生态环境保护方面不担当、不作为、乱作为、假作为,严重影响高质量发展”方面的问题最多,查处2809起,批评教育和处理4252人。

根据通报,今年3月全国共查

处享乐主义、奢靡之风问题4697起,批评教育和处理6076人。其中,查处违规收送名贵特产和礼品礼金问题2216起,违规发放津补贴或福利问题612起,违规吃喝问题1015起。



坚持党建引领,凉城供电分公司——

为春灌用电提供“零距离”服务

□ 欧润虎 刘树珍

随着春耕春种的逐步结束,为播种农田进行浇灌,成为农民迫在眉睫的事情。近日,凉城供电分公司党总支提出“面对面”“心贴心”“零距离”三项新要求。核心要求是分公司所有党员充分发挥引领示范作用,保障春灌安全可靠供电。

“面对面”就是要求公司有关部门和各个基层供电所的所有党员走出办公室,深入农舍、乡村、农田,面对面地与村民交流,了解当前春耕春灌用电措施落实的实际情况,了解存在的不足,发现问题就地解决。做到党员下乡、掌握情况、服务

到户。“心贴心”就是要求分公司全体党员在春耕春灌期间无论为农民兄弟做什么事,都要将心换心地站在农民一边,急农民所急、想农民所想,想方设法为农户解决实际问题。

“零距离”就是要求各个供电所都要成立一到两个党员抢修服务组,公布党员电话,哪里有需要,就随叫随到。同时,以村为单位设立临时电力服务点,实行党员上门下乡服务,随时随地为农民用电排忧解难。积极在村民中推广公司自己研发的报装报修智能系统的安装和使用,使广大农民在手机上就能完成电力报修、

咨询、电费业务的办理和查询,足不出户就能享受到优质、高效的电力服务。

目前,分公司89名党员日夜奔波在田间地头,竭尽所能为农户解



决当前春灌电力供应面临的问题。下一步,分公司将党建工作与优质服务等工作深度融合,为全县春灌安全可靠供电提供坚强的组织保障。



商都供电分公司下好春灌“先手棋”

□ 王亚楠 庞媛媛

“春灌基础打得好,今年丰收更有底气了!”近日,在商都县十八顷乡胡家村村民李有喜的农田里,商都供电分公司党员服务队正在帮助其检查春灌用电设备。

随着天气转暖,商都大地呈现出春耕的繁忙景象。今年,商都县各类

农作物总播面积约180万亩。当前,随着乡村产业发展和人民对美好生活的追求,农村用电需求快速增长,对电力的可靠性和供电服务的便捷性要求越来越高。分公司各部门正齐心协力下好春灌“先手棋”,全力做好春灌电力服务,切实保障农民群众生产需要,为农业生产和丰收打下坚实基础。

分公司党员服务队开展常态化志愿服务,深入一线了解种植户用电需求,对辖区内的农业用电线路进行重点检查和维修,主动上门帮助农户检查用电设备及线路运行情况,加大维护力度。同时,向农户宣传安全用电知识,提醒不要私拉乱接电线进行灌溉,增强农户安全用电意识。并利用无人机等巡视手段对线路进行检

查,提前掌握线路运行状况,及时发现并消除安全隐患,确保各项供电设备安全有序运行。

春耕生产,电力先行。分公司将持续提供优质、方便、快捷、高效的用电服务,对用电业务实行“一站式”办理,推进各项保电服务措施落地落实,以实际行动为春灌保驾护航,赋能乡村全面振兴。

□新华社记者 张格 陈爱平 蔡馨逸

五一假期将至,记者在全国多地热门景区走访了解到,为迎接八方来客,各地提前部署,通过丰富文旅产品供给、优化旅游公共服务等举措,努力提升游客体验。同时,随着入境游市场的持续升温,多地积极打通堵点,不断提升入境游客旅行便利度。

文旅产品供给更加丰富多彩

走进位于湖南省郴州市苏仙区许家洞镇的“七一时光小镇”,一股年代感扑面而来。“七一时光小镇”曾是一处矿区,完成历史使命后便沉寂在时光里,直至去年9月经打造后重现“芳华”。

“如今,这座资源枯竭型小镇摇身一变,成为文旅新地标。”苏仙区文旅广体局局长曹天勇说,时光小镇即将迎来开园后的首个五一假期,将推出“老游戏大会”、文艺汇演等形式多样的沉浸式体验活动。

据了解,五一期间,湖南各级文旅机构将推出艺术展演、文博展览、非遗宣传展示等活动千余场。

陕西西安,长安十二时辰主题街区春意盎然。在这一以唐风为主题的街区里,记者看到身穿华丽古装的“花神”舞步轻盈、衣袂飘飘,新布置的繁花、翠竹、鸟雀、画屏等,让街区增添了几分节日喜庆氛围。

为迎接五一假期,长安十二时辰主题街区将推出春日限定场景与演艺、非遗文化亲子研学课程等,每日将增加9场常驻演艺节目,并将营业时间延长至晚上十点。

在上海,当地围绕“观文博、看美展、赏好剧、听歌会、来海考(海派城市考古)、享美食、逛景区、品时尚”等8大板块,推出近180个“乐游上海·五一”假日臻选活动。

旅游公共服务更加细致优化

当下文旅消费越来越呈现多元化、品质化趋势,游客对公共服务提出了更高要求。如何在出游高峰保障提升游客体验,成为各景区不断探索的内容。

——缓解“一票难求”。文博场馆是市民游客假期里的热门去处,但常常“一票难求”。为了方便游客提前做好行程规划,不久前,上海博物馆对参观预约系统进行优化升级,将预约时间从提前7天延长至提前14天。五一期间上海博物馆东馆将每日闭馆时间自17时延长至21时,延长时段内将增加参观名额3600人。

——破解景区停车难。自驾游已成为不少人的假期出游选择,但高峰期停车贵、停车难也是令不少车主头疼的问题。

在世界自然遗产地湖南省张家界市武陵源区,为缓解假期车位紧张,城区范围内所有机关、企事业单位的停车场将免费对外开放。武陵源区人民政府副区长龚兴隆介绍,届时还将派专人在重要路口设立咨询服务台,为自驾车提供引导服务。

——组建“旅游医生”志愿服务小分队。4月28日,一场特别的动员培训会在张家界市召开。来自当地8家医疗机构的200余名医务人员将作为“旅游医生”,在五一期间奔赴各大景区景点。

“张家界山岳型景区地形复杂,游客一旦意外受伤或突发疾病,很难在景区就近就医。”张家界市人民医院副院长张进军说,“假日期间,数十支‘旅游医生’志愿服务小分队将进驻31个景区景点,为游客保驾护航。”

入境游举措更加便利便捷

入境旅游市场持续复苏。记者了解到,上海、张家界、西安等入境游热门目的地,针对入境游已相继出台多项便利化措施。

为了方便外籍游客“抢票”,上海海昌海洋公园在携程境外版开设专项主题页,配有英文版介绍;上海博物馆则在英文版官网开通了境外游客预约通道,方便境外自由游客直接预约。

行走在张家界各大景区及周边,随处可见写有中、英、韩三语的招牌,一些餐厅、酒店、便利店的服务人员还能用英语、韩语和客人无障碍交流。“为了方便国外游客游览,我们的志愿者每天流动发放多语种宣传资料,景区内的天子山索道、十里画廊观光车等交通工具还配备了多语种讲解播报系统。”张家界武陵源风景名胜区和国家森林公园管理局局长张冲介绍,景区官方线上订票平台和线下各个售票窗口,都支持境外护照购票和境外信用卡支付。

在西安城墙景区永宁门售票处,工作人员介绍,为了更好地满足国际游客支付服务需求,西安城墙景区12个城门售票窗口均放有“外卡”POS机,并为入境游客提供消费场景支付指南。

“这是我第一次来中国,我游览北京之后来到了西安。这里有很多美丽的、穿着古装的年轻人,唐文化演出也十分惊艳。”俄罗斯游客娜塔莉说,“旅行中,我感受到了一个热情、安全、交通便捷、充满活力的中国。”

玩得尽兴!看热门景区如何提升旅游体验

(上接第一版)

国家移民管理局相关负责人表示,上述政策措施涵盖丰富办证方式、优化申办手续、延长停留期限,满足多样旅游需求等多方面,对增进民生福祉、激发市场活力、优化营商环境、助力塑造更高水平开放型经济具有重要意义。下一步,国家移民管理局将持续推进移民管理服务改革和政策制度创新,全力营造更佳更优的移民管理服务环境,为高质量发展注入新活力新动能。

乌兰察布市珂玛新材料有限公司卧式焚烧炉系统技术改造项目环境影响评价公众参与第二次公示

根据《环境影响评价法》和《环境影响评价公众参与办法》(生态环境部,部令第4号)等法律和法规文件要求,建设单位对本项目环境影响评价相关事宜公告如下:

- 项目名称:乌兰察布市珂玛新材料有限公司卧式焚烧炉系统技术改造项目;
- 建设内容:把原有回转式焚烧炉改造为卧式焚烧炉,危废年处理量:1500t;废气年处理量:108000Nm³。项目总占地295m²。
- 项目总投资:350万元
- 项目性质:改扩建
- 建设单位名称:乌兰察布市珂玛新材料有限公司
- 建设单位联系方式:刘部长,17684839432
- 环境影响报告书编制单位:内蒙古生态环境科学研究院有限公司
- 环评单位联系方式:宋工,0471-4632269
- 报告征求意见稿的网络连接:链接:https://pan.baidu.com/s/1PSGWqJbw6Z5Jraxib5o7Pw
- 提取码:kzxx
- 公众意见表的网络连接:链接:https://pan.baidu.com/s/18MPWfw5bZmr-mNykTorayQ
- 提取码:9fbq
- 提交公众意见表的方式和途径:填写公众意见表后送至建设单位或填写电子版后发到邮箱(邮箱号:297544190@qq.com)。

乌兰察布市珂玛新材料有限公司
2024年4月29日

锡西二500千伏输变电工程(锡西至察右中Ⅲ回500kV线路)社会稳定风险评估公示

一、项目名称及工程概况

1.项目名称:锡西二500千伏输变电工程(锡西至察右中Ⅲ回500kV线路)

为了满足第三批保障性项目全容量的送出需求以及地区供电需求,增强锡盟西部地区供电能力,支撑地区的新能源的后续开发,提升地区新能源送出能力。因此,本输变电工程的建设是必要的。

工程规模:本工程线路起点为锡西500kV变电站,终点为察右中500kV变电站,全线路径总长约195.5km,除锡西进站新建双回路终端外,全线采用单回路设计。线路路径全线位于锡林郭勒盟苏尼特右旗109km、乌兰察布市四子王旗29km、乌兰察布市察哈尔右翼中旗57.5km三个旗县境内,线路沿线海拔高度1100m-1600m,曲

折系数1.18。

工程总体动态投资约42136万元,计划于2025年建成并投入试运行。

二、社会稳定风险识别

根据项目的特性、建设征地区补偿特点、区域社会经济构成和总体发展水平等综合分析,社会稳定风险评估有可能发生的因素有土地征收方案、技术和经济方案、项目建设管理、当地经济社会影响、生态环境环境影响、舆论导向问题、社会治安问题以及其他不可预见问题等。

三、评估结果

针对社会稳定风险因素的分析 and 后果预测,在采取相应措施后,社会稳定发生的概率、影响范围、影响程度较小。同时,还应注意到社会稳定问题的发生和发展具有很大的不确定性,

在项目实施过程中,如果有关措施落后于项目建设或没有要求实施,则发生社会不稳定可能性较大,反之会较低;另外,社会稳定问题的处理也是影响社会稳定数量和程度的因素之一,处理得当,可以有效避免再次发生和事态扩大。

综合分析以上建设项目社会稳定风险可控,采取相应的措施将会进一步降低抑制消除社会稳定风险。

四、公示方式

在乌兰察布日报进行公示。公众可以通过信函、传真和电子邮件等方式在规定的时间内向评估单位提出查阅本项目的社会稳定评估报告简本的要求。

五、征求公众意见的联系方式

公众见本公示后,如有相关建议和意见可以通过以下联系方式,与有关方

取得联系,感谢大家的参与和支持。

1.建设单位及联系方式
建设单位:内蒙古电力(集团)有限责任公司锡林郭勒盟超高压供电分公司
联系人:付先生
联系电话:0479-8125252
电子邮箱:xcjhgcc@126.com
2.评估单位名称及联系方式
评价机构:内蒙古中显环保咨询服务有限责任公司
联系人:蒙向利
联系电话:15661175500
电子邮箱:729819049@qq.com
六、公众提出意见的起止时间
公众提出意见的起止时间为:2024年4月30日至2024年5月14日。
内蒙古电力(集团)有限责任公司
锡林郭勒超高压供电分公司
2024年4月30日